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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/ 
UFRJ REALIZADA EM 25 DE AGOSTO DE 2020. 

 
Presentes: 
Diretores: Suzana Kahn Ribeiro, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, Ericksson Rocha e Almendra 
e Vanda Borges de Souza.  
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Miguel Elias Mitre Campista, 
Marcelo Colaço, Gabriela Ribeiro Pereira, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, André 
Frossard Pereira de Lucena, Paulo Fernando Ferreira Frutuoso e Melo, Tiago Albertini Balbino, 
Francisco José de Castro Moura Duarte, Frederico Wanderley Tavares, Guilherme Horta Travassos 
e Glaydston Mattos Ribeiro.  
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Romildo Dias Toledo Filho, Angela Maria Cohen Uller, Marcello Luiz 
Rodrigues de Campos, Júlio d’Assunção e André Salviano. 
 

 

 
O Prof. Romildo deu início a reunião e informou que foi convocado a participar da Plenária de 
Decanos e Diretores e precisará se ausentar. Pediu que a Vice-diretora, Prof.ª Suzana Kahn, 
presidisse a reunião. A Prof.ª Suzana agradeceu e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 11 de agosto de 2020. 

Aprovada. 
 Informes. 

Prof. Suzana informou que estamos avançando na questão da Engenharia da Saúde, tivemos três 
reuniões muito produtivas, uma foi com a Sr.ª Dulce, da DASA, que ficou muito interessada, outra 
com o Sr. Leandro, Vice-presidente da rede D’or, que se colocou à disposição para ser uma espécie 
de curador e outra com o Sr. Josiel, que convidou a Coppe para participar em novembro de um 
Fórum de Inovação e Saúde. Estamos animados com a receptividade e todos ficaram 
entusiasmados com essa nossa iniciativa. Temos que simplificar a apresentação que fizemos. Irá 
enviar novamente o documento para que os Coordenadores façam ajustes. Estamos vendo uma 
parceria Coppe/Fiocruz e estamos rascunhando o conteúdo desse convênio guarda-chuva. Sugeriu 
a criação da nossa cátedra em Engenharia de Saúde em conjunto Coppe e Fiocruz. Outra área 
transversal seria Cidades Inteligentes, estamos ajustando nossas competências para apresentar 
para a Shell. Prof. Ericksson informou que o e-mail enviado sobre a cartilha foi interpretado como 
pressão da Diretoria para um retorno imediato. Esclareceu que aquilo são orientações gerais para 
o retorno e isso não significa que tenham a obrigação de voltar ao trabalho, mas existe uma pressão 
dos alunos com relação às suas teses experimentais. Prof. Paulo Fernando informou que, na última 
reunião do Programa, deixou claro que isto é voluntário e que existem procedimentos, mas está 
havendo pressão sobre a questão das teses experimentais. Prof. Francisco disse que hoje às onze 
horas iremos visitar a fábrica onde será feita a vacina de Oxford e a demanda deles é em apoiá-los 
na gestão da produção para aumentar a capacidade o mais rápido. Prof. Glaydston informou que 
participou da reunião do Conselho de Administração da Fundação, onde foram apresentados as 
contas e o relatório relativos a 2019 e que foi aprovado. Prof. Guilherme informou que amanhã 
teremos a visita da Assessoria de Imprensa da CAPES para fazer uma matéria da UFRJ, que foi 
uma das mais agraciadas no edital da pandemia e a Coppe tem quatro projetos: Sistemas, 
Biomédica, Elétrica e Produção. Tivemos problemas de vazamento de água de chuva neste fim de 
semana no PESC e após vistoria identificamos alguns pontos atingidos. Alertou que é possível que 
tenha ocorrido também em outros Programas. Foi aberto chamado da manutenção. Prof.ª Lavínia 
disse que tem acompanhado, com o Conselho Discente, essa questão de retorno aos laboratórios, 
os alunos que fazem experimentos estão ansiosos e temos tentado esclarecer sobre isso. Pedem 
que seja resolvido o problema das bolsas e explicou que essa questão está fora do nosso alcance. 
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Os alunos têm recebido bem as nossas ações. Amanhã estaremos distribuindo os chips que 
recebemos da Reitoria. Prof. Frederico disse que a CAPES mandou comunicado sobre a extensão 
automática de seis mesas para as bolsas e não três meses, como no projeto anterior, e não teremos 
bolsas para turmas novas. Fica parecendo que o Programa não vai dar os seis meses. Para o 
Programa é muito ruim não ter bolsa no início do período letivo. Precisamos de uma decisão coletiva. 
Prof.ª Lavínia está verificando com a PR2 se a CAPES aceita a proposta dos alunos de que as 
prorrogações não entrem na cota do Programa. Prof. Guilherme disse que recentemente deletaram 
vários diretórios de pesquisa do CNPq não atualizados e veio cobrança de que tinha que ser 
registrado de novo, não vê o objetivo disso. Alguns professores comentaram sobre a burocracia do 
CNPq e CAPES e a sensação de perda de tempo. Prof.ª Lavínia disse que podemos preparar uma 
carta à CAPES relatando essas questões. Com o CNPq é mais complicado, porque é muito difícil a 
comunicação e ficou de verificar com a PR2. 
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Comunicação com os Programas 

A Prof.ª Lavínia disse que estamos precisando fazer um levantamento do orçamento global da 
Coppe. Queremos montar um grupo do Google e pede que usem seus e-mails Google, será a forma 
de comunicação nossa com os Coordenadores. O Prof. Marcello está montando uma lista para os 
Coordenadores validarem os e-mails dos alunos. A secretária do Programa verifica e valida. 
Estamos investindo no Google e pediu ajuda nesse sentido. Prof. André comentou da dificuldade 
em convencer os alunos de fazer um novo e-mail, uma vez que eles já têm um e-mail do PPE. Prof.ª 
Lavínia disse que basta redirecionar. Os alunos tem que entender que precisam desse e-mail 
institucional para mantermos uma comunicação.  
 Átrio – próximos passos.  

A Prof.ª Lavínia disse que a comissão do Átrio enviou um relatório sobre o andamento da aquisição 
de dados dos Programas. Queremos concluir essa transferência de dados o mais rápido possível. 
Pretendemos transferir os dados do Átrio para o relatório da CAD desse ano. É importante que tudo 
seja preenchido para termos uma visão geral da Coppe. As secretárias da Acadêmica estão aptas 
para auxiliar. Nem todas as atividades previstas de extensão, para estágio probatório, são aptas a 
serem registradas no SIGA e conseguimos aprovar isso no CT, mas a contrapartida foi que 
garantimos, no CT, que iriamos registrar nossas atividades em nossos sistemas próprios: o Átrio e 
CAD. Prof. Jean-David informou sobre duas funcionalidades novas no Átrio que podem ajudar. 
Desenvolveram uma funcionalidade no Scopus, que vai facilitar para avaliar o futuro Qualis. Outra 
funcionalidade é a de ser capaz de filtrar só as publicações com participação de alunos ou egressos. 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contrato/convênio. 
1. Processo 23079.006306/2020-13 Projeto entre a UFRJ e a DF+ Engenharia Geotécnica e 

Recursos Hídricos, cujo título é “Consultoria para Soluções de Rebaixamento de Nível D’água 
em Barragens de Rejeitos”, valor R$24.000,00, prazo 6 meses, coordenado pelo Prof. Márcio 
Almeida, do Programa de Engenharia Civil, sendo relator o Prof. Guilherme Travassos. 

O relator, Prof. Guilherme Travassos, acredita que o perfil do projeto, valor e esforço envolvidos não 
justificam toda a burocracia, projetos dessa natureza podem ser tratados diretamente pela 
Coordenação e comissões técnicas da Fundação Coppetec. Falta a assinatura na declaração de 
apoio da coordenação. Após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  
2. Processo 23079.006400/2020-72 Projeto entre a UFRJ e a Porto do Açú Operações S.A., cujo 

título é “Análises Hidro-Sedimentológicas para Planejamento de Dragagens de Manutenção – 
Porto do Acú, RJ”, valor R$495.000,00, prazo 24 meses, coordenado pelo Prof. Paulo Cesar 
Colonna Rosman, do Programa de Engenharia Oceânica, sendo relator o Prof. Guilherme 
Travassos. 
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O relator, Prof. Guilherme Travassos, chamou atenção da falta da assinatura na declaração de apoio 
da coordenação. Após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho proposto 
pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por unanimidade.  
PROGRAMA DE ENGENHARIA CIVIL 
 Resolução Nº 09/2019 do CSCE da UFRJ.  

Prof. Mauricio Ehrlich pensa que essa resolução é uma vulnerabilidade imensa para nossa maneira 
de ser da Coppe. Isso fragiliza a maneira com que interagimos com o meio externo, citou o Prof. 
Lobo Carneiro que disse: “não podemos nos isolar em uma torre de marfim”, nossa engenharia tem 
que ser exercida procurando interagir com o meio externo. Prof. Suzana esclareceu que estamos 
de acordo e a Diretoria tem discutido semanalmente este problema. Tivemos reunião com a Reitora 
e o Vice-reitor. Tivemos duas linhas de ação: uma o Sr. Fernando Peregrino está vendo com a AGU 
e fazendo debates com outros Procuradores, incluindo o Procurador da UFRJ, Dr. Renato, para 
discutir saídas e mostrar que essa visão é altamente conservadora, estão tratando contrato como 
convênio e são coisas distintas. Teremos outra reunião internamente com os coordenadores de 
projeto o Procurador da UFRJ para que ele ouça diretamente de quem está sendo afetado. Estamos 
atentos e o Sr. Peregrino e Prof.ª Angela estão dedicados em resolver isso. Prof. Mauricio disse que 
está aliviado que a Coppe não está conformada com isso. 
EXTRA PAUTA 
 Aprovação de projeto. 
Projeto de Emenda Parlamentar "Laboratório de Estudo do Movimento da UFRJ", valor 
R$ 793.860,00, coordenado pelo Prof. Luciano Menegaldo. 
A relatora, Prof.ª Lavínia Borges, esclareceu que se trata de um projeto de implementação de um 
laboratório de análise e após apreciação da documentação, deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade. Prof. Menegaldo esclareceu que essa é uma emenda parlamentar do 
Deputado Luiz Lima. 
Nada mais havendo a tratar, a Vice-diretora da COPPE/UFRJ, Prof.ª Suzana Kahn Ribeiro, deu por 
encerrada a reunião.  
Prof.ª Suzana Kahn Ribeiro  
Vice-diretora da COPPE/UFRJ 
Suzani Manhães Ferreira 
Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09:35h - Término: 11h05 
 
 
 


